

海德堡要理问答第 55 问讲解

我信圣徒相通【二】

圣徒相通的目的和方式

阅读经文：林前 12：4-27；弗 4：7-16

教义选读：要理问答第 55 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在上个主日我借着要理问答的 55 问和大家分享了圣徒相通的定义和基础，知道了“圣徒”并不是如罗马天主教所说的那些特别圣洁、为教会和基督有过特别贡献、甚至还可以在天堂里面接受地上基督徒的祷告，管理他们的生活和健康的人，而是指所有在神的圣约中被分别为圣的人；而“相通”也不是基督徒平日里在一起拉拉家常聊聊天，而是指两个以上的基督徒在一起分享在基督里所领受的丰富和恩赐；所以，圣徒相通就是指同一信仰之下的基督徒在基督里彼此分享从基督那里所领受的一切丰富和恩赐。因此，圣徒相通的基础就是在于耶稣基督为我们所成就的救恩，而这救恩是借着共同的信心、相同的信条以及合一的敬拜体现出来的，并不是像现今很多人所说的：“普天之下的基督徒都信同一位神、相信同一本圣经，所以我们都应该相通。”因为所谓的相信同一位神和同一本圣经的大有人在，但是他们却互相排斥和攻击，彼此不能认同，很多被大公教会所认定的异端也说自己相信圣经和独一无二真神。所以，只有在共同的真信心（信心的行为和内容）、相同的信条（这是对基督教信仰的系统化浓缩和总结）以及合一的敬拜（这是纯正信仰的重要体现）中才能确保一个人的信仰是正确无误的，才能确保他的得救。而圣徒也只有共同的信心、相同的信条以及合一的敬拜中才能相通。这就让我们看到圣徒相通是每一个真信主的人必然的表现，因为圣徒相通是基督救恩所带来的果效之一。那么，基督让圣徒相通的目的是什么呢？圣徒相通又有哪些的方式呢？这就是我今天下午要向大家讲解的题目——圣徒相通的目的和方式。

一、圣徒相通的目的

亲爱的弟兄姊妹们，《海德堡要理问答》第 55 问说圣徒相通就是：“**第一，作为基督的肢体，每一个信徒都与祂相联合，并在祂一切的丰富与恩赐上有份。第二，每一个信徒都有义务为其他肢体的益处和福祉随时、甘心乐意地使用自己的恩赐。**”这就让我们看到“圣徒相通”有两方面的含义：首先，它是信徒与基督及其恩赐之间的相通；其次，它是信徒之间相通，即信徒使用基督的恩惠彼此造就。

圣经在哥林多前书 12：7 告诉我们，圣灵将各样的恩赐赐给人的目的是要使人得益处：“**圣灵显在各人身**

上，是叫人得益处。”而以弗所书告诉我们，基督赐下恩赐的目的是要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体：“**祂所赐的有使徒，有先知，有传福音的，有牧师和教师。为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体，直等到我们众人在真道上同归于一，认识神的儿子，得以长大成人，满有基督长成的身量，使我们不再作小孩子，中了人的诡计和欺骗的法术，被一切异教之风摇动，飘来飘去，就随从各样的异端。惟用爱心说诚实话，凡生长进，连于元首基督。全身都靠祂联络得合式，百节各按各职，照着各体的功用彼此相助，便叫身体渐渐增长，在爱中建立自己。**”【弗 4：11-16】使徒彼得也劝勉我们要用神所赐的恩赐彼此服事，使父神的名因基督而得着荣耀，因为荣耀、权能本来就是属祂的：“**各人要照所得的恩赐彼此服事，作神百般恩赐的好管家。若有讲道的，要按着神的圣言讲；若有服事人的，要按着神所赐的力量服事，叫神在凡事上因耶稣基督得荣耀。原来荣耀、权能都是祂的，直到永永远远。阿们！**”【彼前 4：10-11】

我们从上面这三处经文的记载可以知道，基督让圣徒相通的目的有三个方面，那就是：第一，彼此得造就；第二，建造教会；第三，荣耀神。

1、彼此得造就

弟兄姊妹们，神赐下恩赐为要使用，就如人的器官各个都有功能；同样，作为基督身体上肢体的我们也都要运用自己从神所得的恩赐。我们是神“**百般恩赐**”的管家，圣经命令我们要做“**好管家**”【彼前 4：10】。那当怎样运用呢？现今教会对于神将属灵恩赐分配在教会中的目的，有许多误解。有人说这些是“**爱的赏赐**”，似乎其主要目的在使得着的人更丰富，而我们运用恩赐也是为着自己的好处；另有人认为，这些是“**敬拜的赏赐**”，似乎其主要目的在敬拜神，而最重要的运用范围在于会众的崇拜。可是圣经声明，这些乃是“**服事的恩赐**”！使徒保罗和彼得都强调，神的恩赐应不存私心地运用，以服事他人，即服事整个教会：“**圣灵显在各人身上，是叫人得益处，**”【林前 12：7】“**各人要照所得的恩赐彼此服事。**”【彼前 4：10】因此，属灵恩赐的赐下，不是为要帮助、安慰、强健我们自己（得着者），而是为了让别人得益处。新约中“**造就**”一词一向都是指向对别人的，而不是对自己的。神赐恩赐的目的是要我们“**彼此服事**”，“**叫人得益处**”，“**造就别人**”。而当教会所有信徒都如此行的时候，我们自身也在别人的服事下而得着造就，所以圣徒相通所带来的结果和目的就是彼此都得造就。

在此我也要特别纠正一下现今教会普遍对“**造就人**”这个概念的错误观点。现今教会普遍对“**造就人**”的认识就是要让人高兴，让人喜欢，让人觉得舒服，只要是得罪人的，会惹人生气的，会让人不愉快的，都是不造就人的，因此我们不能得罪人，不能惹人生气或者让人不愉快。但是圣经告诉我们，造就人乃是

要使人得属灵的益处，是要使人更加合神心意。例如：当我们凭爱心说真理的时候，的确会让罪人心里不愉快，甚至会使人人生气，但是这是要使他们明白神的心意，明白自己的亏欠，知道应该怎样才能讨主喜悦。所以我们看见，凭爱心说真理有时是会让人觉得不愉快、不舒服的，甚至会让不愿接受的人生气的，但这才是真正的造就人。因此，我们要说，凡是为了别人的属灵益处和福祉以正确的方法和态度使用自己从神所得的恩赐，哪怕会让对方觉得难受和不舒服，甚至是让人生气，都是造就人的行为；那些不愿接受的人，是自己不愿从中得着造就和益处。

2、建造教会

弟兄姊妹们，基督赐下各样属灵的恩赐的第二个目的就是要祂身体上的各个肢体能够彼此配搭得合适，百节各按各职，照着各体的功用彼此相助，建立祂的身体，就是教会【弗 4：11-16】。所以我们要明白，建造教会不是只有教会的牧者才有的责任，而是所有基督徒——每一个教会成员的责任，因为他们都是耶稣基督身体上的肢体。使徒保罗在哥林多前书十二章告诉我们，就如身体上的每个肢体都有功用，每一个都不可缺少，而且互相都需要，不能彼此排斥，若一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦；若一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐；基督的教会也是如此，因为教会就是基督的身体，而我们基督徒就是互为肢体：“**就如身子是一个，却有许多肢体；而且肢体虽多，仍是一个身子。基督也是这样。我们不拘是犹太人，是希利尼人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。身子原不是一个肢体，乃是许多肢体。设若脚说：‘我不是手，所以不属乎身子。’它不能因此就不属乎身子。设若耳说：‘我不是眼，所以不属乎身子。’它也不能因此就不属乎身子。若全身是眼，从哪里听声呢？若全身是耳，从哪里闻味呢？但如今神随自己的意思把肢体俱各安排在身上了。若都是一个肢体，身子在哪里呢？但如今肢体是多的，身子却是一个。眼不能对手说：‘我用不着你。’头也不能对脚说：‘我用不着你。’不但如此，身上肢体，人以为软弱的，更是不可少的。身上肢体，我们看为不体面的，越发给它加上体面；不俊美的，越发得着俊美。我们俊美的肢体，自然用不着装饰；但神配搭这身子，把加倍的体面给那有缺欠的肢体，免得身上分门别类，总要肢体彼此相顾。若一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦；若一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。你们就是基督的身子，并且各自作肢体。**”【林前 12：12-27】所以，只有教会的每个成员都各尽其职，使用自己所得的恩赐彼此服事，充分进行圣徒相通时，才能真正建立耶稣基督的身体——教会。

3、荣耀神

弟兄姊妹们，使徒彼得告诉我们，当教会的每个基督徒都使用自己所得的恩赐彼此服事也就是圣徒相

通时，父神就会从中而得着荣耀【彼前 4: 10-11 “各人要照所得的恩赐彼此服事，作神百般恩赐的好管家。

若有讲道的，要按着神的圣言讲；若有服事人的，要按着神所赐的力量服事，叫神在凡事上因耶稣基督得

荣耀。原来荣耀、权能都是祂的，直到永永远远。阿们！”】。因为圣徒相通可以带来的果效就是每一个

基督徒都得造就，得着成全，可以长大成人，满有基督耶稣长成的身量；教会也就因此得着建造和成型，可以整体性地来彰显基督的荣美；而基督就是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像【来 1: 3】，所以，父神就可以因此得着荣耀。可以说，荣耀神是圣徒相通的终极目的；而且，荣耀神不单是圣徒相通的终极目的，它也是所有一切事物的最终极目的，就如使徒保罗告诉我们，神的创造之工、护理之工和救赎之工都是要使神得着荣耀，直到永远：“**因为万有都是本于祂，倚靠祂，归于祂。愿荣耀归给祂，直到永远。阿**

们！”【罗 11: 36】

4、因此我们每个基督徒都当随时、甘心乐意地使用自己的恩赐，以使彼此都得造就、建造教会和荣耀神

现在我们既然知道你我（相对于其他人）所领受的恩赐既不完全是你的，也不完全是我的；因为它们是属于教会的，其他人也必要分享你我的恩赐！换句话说，我们个人所得的恩赐不是只为自己，而是为所有人；那么所有人的恩赐合在一起，就能体现圣徒相通的功效。圣徒什么时候不能相通呢？就是当我们把自己的恩赐据为己有，而不按我们所领受的程度去摆上时！

各位弟兄姊妹，让我们记得，基督不是要用一些恩赐来丰富某些人；而是因为这些人是祂身上的肢体，彼此也互为肢体，祂在他们当中使整个身体丰富起来！相通意味着分享。我们把从基督所领受的给予彼此、互相分享，我们是为了彼此而领受这些恩赐。对此，《海德堡要理问答》第 55 问是如此说的：“**每一个信徒都有义务为其他肢体的益处和福祉随时、甘心乐意地使用自己的恩赐。**”《要理问答》的德文原文在此的措辞语气强烈，原文说每个人都有责任把自己的恩赐用于造就他人。这确实是一个神圣的责任。

当我们从基督那儿领受恩赐时，我们就有了圣徒相通的责任，因为我们的恩赐和财富都是为了做工用的。基督说，多给谁，就向谁多取。我们的恩赐越多，所亏欠的也就越多。既然基督给了你，教会就会从你这里来得着。就如：祂给了你一颗心，使你可以对弟兄姊妹有怜悯；祂给了你一个头脑，使你可以为他们着想；祂给了你一张嘴，使你可以与他们沟通，或安慰、或劝勉；祂给了你一双手，使你可以向他们伸出援手；祂给了你双脚，使你可以赶紧去帮助他们；祂给了你财富，使你能与他们分享；祂也给了你知识，使你可以向他们传递。

那这是否意味着你自己将一无所有？没有自己的时间或金钱？不是的，相通不是共产主义。共产主义不准个人拥有私有财产，而主允许我们自己的财产。我们个人的需要也很重要，我们也必须为自己和家庭花时间。神不会剥夺我们的恩赐，祂所要求的只是我们与人分享。分享绝不会使你变穷，只会使你和你

的邻舍富足！这项责任并不是一个负担。请注意《要理问答》所说的：我们应当随时又甘心乐意地分享这些恩赐。这意味着，我这样做不是为了叫自己在教会中得到好名声和地位，不是为了寻求自己的荣耀，而是出于心中充满的基督之爱，是为了弟兄姊妹的益处而发自内心地去行。“随时”的意思是，你一直在做这样的准备，别人无须再三恳求，你愿意立刻提供帮助。“甘心乐意”的意思是满心喜乐地分享，毫不吝惜，因为我喜爱分享基督所赐给我的！因此，我不只是与一些人分享，而是与所有弟兄姊妹们分享，包括那些我个人不那么喜欢的人。

要随时和甘心乐意？难道我们不是正在丧失这种自觉和甘心乐意的心吗？我们活在一个利己主义的社会和以自我为中心的世界里。这种“唯我独尊”的思想难道不会影响我们吗？当你有机会探访别人，或参加社区会议时，你是随时和甘心乐意地去呢，还是逼不得已呢？当你不得不为教会，或为了神国的任何重要事工而奉献金钱时，你是否会因为这样做而感到有些不快，因为你是逼不得已？又是否会为了失去自己辛苦赚来的钱而感到难过？我们本应不必让别人来提醒我们对彼此的责任，因为这应当是你最先考虑的事，你当随时、甘心乐意地去行。那些还没学会与人分享的人不明白教会的真正含义！

而这一切的目标乃是为了我们彼此造就，是为我们自己 and 教会中的其他人得益处！为了叫众人得益处，而赐恩惠的神，就在这彼此的造就当中得了荣耀。因此，所有人无一例外都是重要的，而我们都当彼此关心。保罗说：“**若一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦；若一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。**”

如何在我们中间实现圣徒相通呢？这是否取决于你跟谁交通？有人会说“糟透了”，有人则说“好极了”。有一点是十分肯定的，就是我们种什么收什么！那些抱怨最多的人，通常付出的最少。在圣徒相通的事上，的确是这个道理。我们今天谈论圣徒相通的目的，不是看圣徒相通要为我做什么，而是让我们每个人知道我当责无旁贷地为这种圣徒相通做什么？我是否能为别人的益处和福祉，而随时甘心乐意地使用我的恩赐呢？

因为当主人回来时，祂会召集祂所有的仆人，并对每一个人说，我赐给你恩赐，你是如何使用的呢？祂会问我们每个人，不论老幼。祂不会问我们要祂当初没有给我们的。然而，祂为了教会及其信徒的益处和福祉，已经将祂所有的都赐给了我们。祂为了圣徒得救，甚至付出了自己的生命。在此祂是我们的盼望和帮助！我们必须为了祂的缘故，靠着祂的力量和圣灵使用我们的恩赐。我们为了别人的益处而使用我们的恩赐时，越能彰显圣徒的相通。因此，我们就能有助于教会的建造，并荣耀我们的主。

二、圣徒相通的方式

既然圣徒相通是耶稣基督的救恩所带来的必然效果，是每一个基督徒必须的责任，目的就是要彼此得造就、建造教会和荣耀神；所以我们每个基督徒都当随时、甘心乐意地使用自己的恩赐。那么，我们当如何来相通呢？圣徒相通的方式又有哪些呢？我在此就稍微地罗列出四个方面，以帮助大家可以知道在哪些

方面可以来遵行圣徒相通的命令和真理。

1、教会的崇拜和一切的教会生活

当教会在主日奉神的命令进行崇拜的时候，这就是在进行圣徒相通，因为圣徒相通包含两个方面——圣徒与基督相通和圣徒间彼此的相通。而在对神的崇拜中，传道人在讲台上使用自己所得的恩赐传讲神的话语，服事全会众；会众可以从讲台所传讲的信息中得着从神而来的喂养和教导，也是从传道人的服事中得益处。所以我们看见，圣徒相通所包含的两个方面都在教会的崇拜中体现出来了。

另外，一切的教会生活（团契、查经和学习等）都是体现了圣徒相通，当信徒在教会彼此相交的时候，配搭事奉的时候都是圣徒相通的表现，因为圣徒相通就是基督徒使用自己从神所得的恩赐彼此服事。

2、信徒间彼此的交通

基督徒间彼此的交通和交往，不是只有在主日到教会中才可以进行的，在周间的时间中也可以进行，而且也应当进行彼此的交通和交往。圣徒相通应该是经常性的，而不是一周之中只有主日一天来进行的。在信徒间彼此进行的交通，就是在运用各人所得的恩赐彼此服事，这也是圣徒相通的表现。例如：信徒间的劝勉、安慰、提醒、帮助和分享等。

3、信徒个人的灵修

圣徒相通的表现还有就是在信徒个人的灵修生活中，当基督徒在灵修中读经、祷告和默想时，都是在与三位一体的神相通；当基督徒在灵修中读一些属灵书籍的时候（甚至现在还可以在网络上读书和听讲道录音），他又是在与书籍的作者进行相通。所以我们看见，圣徒相通并不会受到时间和地域的限制。例如：当我们从圣经读到亚伯拉罕和大卫的见证时，我们可以从中获益；我们在读奥古斯丁和约翰加尔文的书籍时，也可以从他们的服事中得到益处。

4、教会与教会间的联络相交

从教会的大公性来说，全世界从古到今只有一个教会；但是从教会的地方性来说，存在着许许多多的地方教会。只要是在共同的信心、同一的信条与合一的敬拜这基础之上的各教会，都可以也应该实行圣徒相通，因为每个地方教会也都是基督身体上的肢体，彼此之间就应该相通。所以我们教会也愿意积极地与我们信仰相同的教会取得联系和相交，在基督里进行圣徒的相通。

各位弟兄姊妹，我们通过上面的讲解，已经知道了圣徒相通的目的就是要使我们彼此得造就，以致可以同心合意来建造教会，荣耀神的圣名；而圣徒相通的方式并不是单一的，而是有很多种方式，并且几乎每一种方式都不是很难实行。所以，惟愿我们每一个弟兄姊妹都努力运用各种可行的方式来遵行圣徒相通的命令，使弟兄姊妹可以因着我们的服事得着益处，也使我们自己从中得着益处，以致我们大家可以同心合意地来配搭事奉，建造教会，彰显基督的荣美，最终使神的名得着荣耀。阿们！

思考问题：

- 1、神让圣徒相通的目的有哪些？怎么样才是真正造就人？现今教会对于造就人是如何理解的？
- 2、建造教会是哪些人的责任？为什么每个基督徒都有建造教会的责任？
- 3、为什么说圣徒相通可以荣耀神？
- 4、圣徒相通的方式有哪些？你是如何来遵行圣徒相通的命令的？

注：本讲章部分参照华人基督徒网络团契讲道专栏 《【主日 21-II】问答 55 教会就是圣徒相通》

<http://www.ccifellowship.com/cn/openarticle.php?id=165>

2021年12月19日